

Своя дорога

Жизнь прожить – не поле перейти, – гласит мудрая пословица. Никогда не думала, что к 60 годам я останусь одна, как говорит, моя мудрая интеллигентная свекровь: «Ты будешь там совсем одна в незнакомом городе!» Но ведь у каждого из нас есть выбор, каждый человек выбирает себе путь, которым ему идти, каждый ищет свою, порой нелёгкую дорогу. А жизнь преподносит нам всевозможные сюрпризы... Расставшись с мужем, по обоюдному согласию, он создал себе другую семью, а у меня, как мне кажется, ещё всё впереди. И, так, каждый из нас пошёл своей дорогой, той единственной, которая Богу угодна.

Пересмотрев множество квартир, запаслась терпением, наконец, определилась с выбором. Купила себе однокомнатную квартиру возле Церкви и переехала на постоянное место жительства в город Сланцы. И, теперь, каждое воскресенье, через открытое и закрытое окно, слушаю звон колоколов. Послушный звонарь в православном Храме собирает людей на утреннюю службу. Далеко разносится переливчатый колокольный звон. Бом, бом, бом через каждые 40 секунд повторяются удары огромного колокола, а затем подключаются маленькие колокола и звонят всё чаще и чаще. Очень упоительно и мелодично звучит нежная колокольная мелодия, от которой сердце замирает и успокаивается. Эта добрая воскресная традиция в Сланцах учит нас смирению, покаянию перед Богом и сочувствию к людям. Учит прощать и просить прощение у тех, кого мы обидели!

Родилась я в Оренбургской области. Семья у нас была большая: мама Екатерина, папа Федор, бабушка Надежда, папина мама и трое детей, все девочки. Дедушек у нас не было, погибли оба в Великую Отечественную войну. Мамин папа, Куманеев Григорий Егорович ушел на войну, оставив дома жену и троих детей. Красноармеец Куманеев, погиб в сентябре 1941 года, когда маме был один годик. В 2015 году из народных архивных документов Мемориала Великой Отечественной войны, я узнала, как и где погиб мой родной дед Куманеев Григорий Егорович, 1906 года рождения. В документах за подписью и печатью райвоенком - майора сказано, письмо выслано с дороги ехавших на фронт без адреса. Из подтверждения товарищей Пискарева, Бажитова, Стройкина видно, что, находясь на фронте в районе Старая Русса, местечко Холм в составе 252 СД, 953 СП на поле боя погиб указанный товарищ Куманеев Григорий Егорович.

Папин папа, Кирдин Осип Игнатьевич 1905 года рождения, тоже ушел на фронт, когда началась война. По архивным данным, был связным, связь с ним прекратилась в феврале месяце 1942 года. В марте того же года его объявили без вести пропавшим. Он не вернулся с войны. Папе тогда тоже был один годик. О том, где и как погибли мои дедушки, я узнала спустя годы, только когда документы Архива были рассекречены. Спасибо, моим дорогим дедушкам за Победу, за потомков, за рождение моих мамы и папы. Теперь я точно знаю, что мои дедушки были настоящими героями, защищавшими ценой жизни своих детей, свою страну, свою любимую Родину!

Бабушка Надя, жена Осипа Игнатьевича, жила вместе с нами. Её увлечением было прясть пряжу на прялке. Зимой из шерсти вязала варежки, носки и шали, а летом следила за садом-огородом. Варила нам зелёные щавелевые щи, отваривала свежую картошку в чугушке на печке, которую папа сам смастерил на даче. Нарезала салат из огурцов с укропом. Заваривала чай из смородиновых листьев, малины и мяты. Дома, по воскресеньям, пекла нам пироги, ватрушки, пирожки с луком и яйцом, с мясом, морковью, капустой, яблоками. Очень вкусный у неё получался пирог с сахарной посыпкой и крошкой.

Мама, домохозяйка, очень умело готовила первые и вторые мясные блюда. Любили мы вместе с ней лепить пельмени, делали беляши, чебуреки и другие вкусности. Мама стирала наши вещи, гладила бельё, приучала нас к аккуратности, чистоте и порядку. Сама шила нам новые красивые платья, белоснежные кружевные воротнички и белые фартуки для школьной формы. Вместе с ней мы белили стены, красили батареи, окна, двери к празднику Святой Пасхи.

Папа работал дальнобойщиком, был постоянно в рейсах. Из разных городов привозил нам, девочкам, шоколадки по 10 штук. Однажды в выходной день ходили мы с папой на реку Урал, ловить рыбу под мостом. По дороге в лесу, под деревьями, накопили дождевых червей, я наловила кузнечиков и маленьких лягушат. Папа говорил, пригодятся... Своей первой самодельной удочкой, которую папа смастерил для меня, с крючком, поплавком и грузилом, я ловила пескарей. А папа, насаживая червяка на крючок, рыбку побольше. Мы видели, как крупный усатый сом плещется в воде на мелководье, но поймать его не отважились.

Часто вспоминается мне, как мама на всё лето отвозила нас, троих дочек к своей родной старшей сестре Елене в деревню. С тех пор, полюбились мне деревенские мотивы. Ранним утром кукарекал петушок, будил всех, как будильник. Во дворе гуляли гуси и гусята, куры и цыплята, утки и утята. Тётя Лена доила коров Зорьку и Марту. Весь день коровы паслись на лугу. А вечером мы с тётей Леной ходили встречать их с пастбища и забирали Марту и Зорьку

домой. Я удивлялась, как моя тётя узнаёт своих коров среди огромного целого стада.

Дядя Миша очень рано уезжал на работу, работал он на тракторе в поле. Таня, наша двоюродная сестра, собиралась с утра на свою работу, она была большая модница. У неё были шикарные современные наряды, шила она себе платья по модным журналам на заказ. Таня работала секретарём в Правлении. А мы с сёстрами, Светой и Мариной много гуляли, играли в разные игры, сидели на лавочке, перед домом, всё время находились на свежем воздухе. Света каталась с мальчишками на велосипеде. Марина была младше всех, её одну никуда не отпускали, поэтому она играла дома с собакой Шариком, породы болонка. Я, средняя дочь, возилась с землёй на огороде. Помогала тёте Лене бороться с сорняками. Мы пололи грядки с луком, морковью, перцем, помидорами. А потом радовались, как мы славно потрудились и освободили овощи и зелень от травы.

Мы с Мариной подолгу ждали Татьяну с работы. Днём читали, смотрели телевизор, слушали пластинки, у Татьяны их было много. Особенно мне нравились песни Радмилы Караклаич. Я заучивала их наизусть и пела под пластинку вместе с певицей. Отсюда появилась любовь к музыке и народным песням, позже поступила в музыкальную школу по классу аккордеона.

А когда Таня приходила с работы, шли вместе с ней купаться и загорать на речку. Урал, окаймлённый берёзами и клёнами, был тёплый и очень красивый, особенно летом, манил к себе свежестью и прохладой. Таня хорошо плавала и могла переплыть целую реку и быстро оказывалась на другом берегу Урала. А мы с Мариной не умели плавать. Один раз чуть не утонули, всё искали корягу от затонувшего дерева, на которую Марина хотела залезть. Барахтались, барахтались в воде, выныривая по очереди, но вовремя выбрались из воды и больше на глубину не лезли. После этого случая сидели на берегу, загорали, а купались только возле берега.

На песке было множество мелких цветных камушков. Таня находила причудливые по форме и цвету камушки, похожие на огурец, картошку, морковку, туфельку, жемчуг и собрала из речной гальки целую коллекцию. Открывая Танину шкатулку Уральских сказов, мы подолгу рассматривали речные камушки, придумывали про них разные истории и рассказывали друг другу. Накупавшись, возвращались с речки домой. Усталые, шли друг за другом гуськом по узкой луговой дорожке. Какое же оно было красивое и душистое, совхозное поле. В нежно-голубом небе, как фата невесты, летали стрекозы, бабочки, шмели, на перегонки. Эти насекомые перегоняли нас, как шумные игривые детишки. Я любовалась распустившимися на лугу июньскими цветами. Запомнилось мне, как рвала полевые цветы и собирала букеты из шалфея, ромашек, мышиного горошка, а потом дарила их тёте Лене.

У неё летом, 2 июня, день рождения. Любимая тётушка благодарила за внимание к ней и оставалась довольна.

Вова, Танин родной брат, приезжал на выходные к своим родителям домой. Он жил отдельно от них в городе. Отслужив два года в вооруженных силах Советской Армии, он выглядел, как настоящий мужчина! Сильный, мужественный, широкоплечий и очень-очень добрый светловолосый блондин с голубыми глазами. Вова устраивал нам настоящие праздники. Ловил раков в местном озере, варил их, сам чистил и угощал нас вкусным белым мясом.

Нравилось мне лепить из пластилина животных, за жизнью которых я пристально наблюдала. Лепила собачек, свинку, петушка на заборе. Гуляла по деревенскому совхозу. Ходила с тётей Леной в магазин за продуктами. По дороге рассматривала деревенские дома, крыльца, украшенные крыши домов и резные, как кружева, окошки. Радость творчества не покидала меня, укреплялась ещё больше. Я много, много рисовала. Специально для меня родители покупали раскраски, альбомы и цветные карандаши.

Дядя Миша, в свободное от работы время, катал нас на тракторе, а по вечерам играл на гармошке весёлую музыку. Один раз я ездила с ним в поле собирать молодой зелёный горошек, до чего же вкусный он был! Показал мне дядя Миша и подсолнечное поле с огромными подсолнухами, плотно набитыми чёрными семечками. Стоят подсолнухи в строю, как военные на параде, одновременно повернув головы к солнцу.

Тётя Лена готовила нам мясной борщ, домашнюю лапшу из петушка, свежие салаты и летнюю окрошку. Угощала нас взбитыми густыми жирными сливочками и свежей выпечкой. Всё было вкусно и аппетитно! Так проводили мы с сёстрами летние каникулы из года в год.

Мама, папа и бабушка учили нас быть заботливыми, отзывчивыми, любящими, гостеприимными, ответственными, трудолюбивыми, такими, какие были сами. Подросли мы, и у каждой из нас появились свои интересы, увлечения и открылись новые пути во взрослую жизнь!

Света в 15 лет уехала от нас, из семьи, поступать в техникум Целлюлозно-бумажной и дерево - обрабатывающей промышленности. Её, по согласию родителей, забрала папина сестра Люба и увезла в Ленинград. Так она и осталась жить в этом прекрасном городе, который мне снился по ночам. Приезжая в гости, Люба привозила нам вкусные шоколадные конфеты с орешками «Белочка». Подарила она нашей семье на память фотоальбом Ленинград. А мне подарила масляные краски, так как я увлекалась рисованием. Такие замечательные у нас были тетушки – тётя Лена и тётя Люба. Жаль, что их больше нет, но они навсегда с нами в нашей памяти, в наших сердцах.

Моя любимая сестра Марина, с которой нас путали наши общие друзья, потому что мы были похожи, поступила в индустриальный техникум. Стала профессионалом своего дела. Её ценят и уважают на работе. За преданность и верность много лет ею дорожат подруги.

После десятого класса, я поступила в педагогическое училище, а потом в пединститут. Стала учителем начальных классов. Вышла замуж за своего любимого молодого человека, с которым дружили с пятнадцати лет и были вместе почти 30 лет. У нас родились дети Анастасия и Владислав. Я вложила в них всю свою материнскую любовь и заботу, и не заметила, как они быстро выросли. Мои дети сами стали родителями, а я превратилась в бабушку. Дочь вышла замуж, сын женился. Бегут годы... А у меня уже растут на смену мне четыре внука: Арсений и Семён – двойняшки, Даниэль и Виктор младшие. Первые трое внучат, дети моей дочки Анастасии, а четвёртый внук, Витя, сын моего сына Владислава. Растут внучата, а бабушка ловит каждый момент, чтобы побыть с ними, не упустить чего-то важного в их и своей жизни. Наверное, смысл жизни, в них самих, в самых родных, похожих на меня, внучатах! Мечтаю, чтобы стали они хорошими, добрыми, образованными, умными и красивыми молодыми людьми. Чтобы любили и почитали своих родителей, не обижали друг друга и ценили каждый прожитый день своей жизни. Чтобы любили и защищали свою Родину, как, когда-то их пра, прадеды. Мечтайте и пусть мечты ваши сбываются, ведь у каждого к небу, пусть нелёгкая, но своя дорога.